

# 互联网金融决不能“无照驾驶”

□ 钱箐旎

## 深度观察

网贷并不是个体，它是近年来蓬勃发展的互联网金融的一部分。互联网金融是新生事物和新兴业态，既有互联网基因，也有金融基因，但只要与金融相结合，就不能违背金融的基本特征，就必须有监管部门的日常监管、运营模式要求和风险处置办法等。构建互联网金融长效机制，还要看到互联网金融尤其是网贷整治中的复杂性和难点

今年以来，多地出台举措引导网贷机构退出、转型，延续强监管态势。6月18日，江苏省地方金融监管局通报，自2016年开展互联网金融风险专项整治工作以来，目前江苏216家法人网贷机构已全部终止新增业务，实现了行业性全面退出。这也使得江苏成为国内第17个宣告全面取缔网贷的省级行政区。此前，湖北、江西、广东等多地都持续推动网贷机构良性退出。

从快速扩张到偃旗息鼓，网贷行业的发展是一面镜子，对其暴露出的问题应当思考和总结，对其整治过程中出现的成功经验也需要总结和梳理。需要看到，网贷并不是个体，它是近年来蓬勃发展的互联网金融的一部分，与其他互联网金融主体相比，有共性也有个性。

互联网金融是新生事物和新兴业态，既有互联网基因，也有金融基因，但只要与金融相结合，就不能违背金融的基本特征，就必须有监管部门的日常监管、运营模式要求和风险处置办法等。也就是说，要想构建互联网金融长效机制，就不能“无照驾驶”，要探索非持牌机构非法金融业务早发现早处置机制，归根结底就是要坚持“金融业务一定要持牌经营”。实际上，当前有序引导合规网贷机构实现退出、转型的整治思路，正是如此。

介转型小贷公司试点工作。

可以看到，过去一年多来，各地各部门合理把握网贷机构分类整治的时机、力度和节奏，稳中求进、不急不缓，做到了主动出击，“精准拆弹”，一些积累多年的风险点得到了清理，一批久拖未决的案件得到了处理。数据显示，截至今年3月末，全国实际正在运营网络借贷机构139家，比2019年初下降86%；借贷余额下降75%；出借人数下降80%；借款人数下降62%。整治工作开展以来，累计已有近5000家网贷机构退出。

构建互联网金融长效机制，还要看到互联网金融尤其是网贷整治中的复杂性和难点。当前，互联网金融及网贷行业的乱象已得到了有效整治，但遗留的存量风险化解问题依旧存在，对于监管部门而言，既要稳妥化解存量风险，还要防止处置风险。对互联网金融的整治不能一蹴而就，整治工作要坚持市场化和法治化原则，循序渐进、因地制宜、多措并举，才能清理多年积累的风险点，最大限度地保护投资人合法权益。

与此同时，还要坚决打击恶意逃废债。受新冠肺炎疫情影响，今年以来逃废债案件数量猛增，不少互联网金融机构遭遇此类问题。部分欠款人假借疫情，通过伪造证明等方式恶意拖延还款。一些老赖甚至在网上组成“反催收”联盟，兜售反催收课程、攻略和话术，严重扰乱了金融秩序，给企业经营带来了压力，也造成了公共资源的极大浪费。

对于此类问题，若不加以控制，不仅损害投资人和机构的合法权益，还容易引发金融系统性风险。从长远看，要解决上述问题，单靠金融部门整治是不够的，还需要与公检法部门加强合作，共同打击此类行为，让失信者寸步难行。

## “理财直播”应重视合规风险

□ 郭子源

播行为，确保其营销信息合规准确。

特别要注意的是，对于保险机构来说，其发布的保险短视频、直播内容，应规范使用机构简称，避免出现保险公司与保险专业中介机构、保险机构与第三方网络平台等相混淆的情况，更不能违反规定以打折、红包、抽奖等形式变相给予保险合同约定以外的利益。同时，对于第三方网络平台来说，由于其为金融机构提供了营销服务，营销内容需要经过金融机构审核，以确保内容符合有关监管规定，金融机构则需要对营销内容的真实性、准确性和合规性承担责任。

其次，要厘清理财直播不同销售模式间的区别与界限，进而强化监管的针对性。

以保险直播营销为例，其销售模式通常分为两种，即提供可点击的网络链接直接投保和线上引流到线下销售场景转化。

笔者认为，如果金融消费者可以通过视频提供的投保链接自主完成在线投保，那么这属于互联网保险业务，应当符合《互联网保险业务监管暂行办法》的有关规定；如果保险机构及其从业人员在网络平台注册账号、发布保险普及知识或产品测评等内容、引导消费者私信联络并完成线下保险销售，那么就应该符合所属渠道类型及相关保险产品销售的监管要求。

再次，应严格管理理财直播的相关内容。金融机构要遵守相关监管政策，不得出现不实陈述或误导性描述、不得片面或夸大宣传、不得违规承诺收益或承担损失。

最后，由于理财直播仍处于发展初期，容易存在“业务创新跑在监管前面”等问题。接下来，监管部门应持续关注理财直播市场的新形势新变化，不断加大对理财直播销售行为的监管力度，切实保护金融消费者合法权益。

其中，金融机构不得委托未取得合法资格的机构从事理财产品销售活动；金融机构还需严格管理从业人员的个人理财直



朱慧卿作(新华社发)

## 新职业

近日，人力资源和社会保障部联合市场监管总局、国家统计局正式向社会发布了“区块链工程技术人员”“城市管理网格员”“互联网营销师”“信息安全测试员”“区块链应用操作员”“在线学习服务员”“社群健康助理员”“老年人能力评估师”“增材制造设备操作员”等9个新职业。此次还发布了“直播销售员”“互联网信息审核员”等5个工种，同时将“公共卫生辅助服务员”职业下的“防疫员”“消毒员”和“公共场所卫生管理员”等3个工种上升为职业。据悉，这是我国自《中华人民共和国职业分类大典(2015年版)》颁布以来发布的第三批新职业。这批新职业主要涉及预防和处置突发公共卫生事件领域、适应高校毕业生就业创业需要的新业态领域，以及适应贫困劳动力和农村转移就业劳动者等需求的脱贫攻坚领域。

(时 锋)

需求。

让搬迁群众住得舒心，保证搬迁后群众生活成本不至于大幅提高是一个现实问题。搬迁群众原为分散居住，取暖不是用煤炭就是用柴火，支出不是很多，而且吃水自己抽(地下水)，卫生自己搞，基本不用怎么花钱，生活成本很低。搬到了集中居住区，水、电、采暖成本难免有所增加。比如取暖，过去一个3口之家，一个冬季大约用煤2吨，成本在1400元左右，住进统一供暖的居民小区，用暖成本则在2000元左右。如果这个问题不能解决，搬迁群众

哪能住得舒心。对此，尚义县提前谋划，在搬迁小区楼顶建设光伏电站，所获收益全部用于补贴搬迁居民取暖，同时还在小区保安、保洁等物业项目采用政府补贴公益性岗位等措施，让搬迁群众尽量减少日常生活开支，使其生活成本得到有效控制，从而实现了住得舒心。

让百姓生活富足，充分就业是根本支撑，产业配套则是一大关键。在这方面，张家口市在最近5年高标准谋划产业扶贫项目5362个，总投资达73.08亿元，实现了贫困户产业扶贫项目全覆盖，并让所有贫困村实现了集体资产收益全覆盖。尤其是对集中搬迁的移民安置区采取小区、园区“两区同建”措施，使搬迁群众有活干、有钱赚，基本收入不低于以种地收入。这样一来，当地老百姓不仅住进了新居，而且通过进园区打工收入更多，实现了居住环境舒适和劳动致富双丰收。

## 行业

随着经济社会发展和居民生活水平提高，电视机、冰箱、空调、电脑等家用电器更新换代速度越来越快。这一方面折射出我国消费市场的巨大潜力，同时也提出了一个现实课题：替换下来的废旧家电该怎样处理，如何为它们找个“好归宿”？

眼下，废旧家电回收和再利用存在某些现实问题。一是没有统一规范的回收体系。很多时候，居民只希望“回收者”拉走它们就好，没有想着置换多少钱，特别是大件家电，一般人抬不动，没有电梯就更难运到室外。二是科学规范的旧家电回收管理体系仍有待健全，不少家电含有金、银、铅、汞、橡胶等有害物质，若处理不当，会污染环境，容易带来环境污染隐患；但如果处置得当，就是可利用的资源。所以，废旧家电如何处理，是一件值得重视的大事。

他山之石，可以攻玉。从国际上看，废旧家电“谁生产，谁回收”已成惯例，再资源化业务已成趋势。欧盟早在2003年就颁布了《报废电子电器设备指令》，指令明确要求生产者应负责废旧电子电器回收处理费用及回收处理设施的建设费用。日本则规定，家电生产企业必须承担回收和利用废弃家电的义务，目前日本家电回收率已达85%。

“垃圾是放错地方的资源。”在废旧家电回收这件事情上，欧美与日本的做法给我们带来了一些有益启示，有助于我们将废旧家电回收工作做得更好。一则，继续完善与升级废旧家电回收体系，尽量让废旧家电都能得到合适的处理，避免混乱无序的回收体系出现；二则，无论是国家层面，还是企业方面，都应加大资金投入，提升对废旧家电“再资源化业务”研发；三则，积极利用互联网信息技术，探索开展“互联网+回收”工作机制。

前不久，国家发展改革委、工业和信息化部等7部门联合印发《关于完善废旧家电回收处理体系 推动家电更新消费的实施方案》。《方案》指出，“聚焦废旧家电回收处理体系的关键领域和薄弱环节，健全管理制度和支持政策，畅通家电生产、消费、回收、处理全链条，加快适应、引领、创造新需求，用3年左右时间，推动废旧家电回收处理体系进一步完善”。相关规定思路无疑是正确的，包括回收企业、消费者、管理部门等在内的有关各方，应进一步贯通废旧家电回收处理产业链，建立健全回收网络、优化完善回收渠道，进一步增强废旧家电回收处理能力。

## 众声

杜国功  
国务院国资委研究中心党委副书记

## 新基建要尊重市场经济规律

新基建方兴未艾引各方关注，许多民营企业和众多国有企业全力参与到新基建中来，围绕基础设施和商业应用绵绵用力，并在疫情防控和经济发展中表现出应有的使命担当。新基建由于规模范围更大、涉及产业更广、所需投资更大、标准要求更高，已经突破了单一企业或单一主体的能力界限，这就需要在体制机制、商业模式、投融资、运营管理、社会应用、价值创造等方面形成适用管用的制度体系，使得各相关方、参与方形成新型合作共同体。要尊重市场经济规律，尊重企业市场主体地位，激活企业创造力，激发企业家精神，打造适宜的环境，创造有利的条件，提供有力的保障，不断推动新基建枝繁叶茂。

张 菲  
商务部研究院外国投资研究所副主任

## 重大项目库出炉助力稳外资

重大外资项目对我国“稳外资”有着重要的风向标意义，重大外资项目库出炉是各地“稳外资”的一项有力措施。重大外资项目库和配套支持举措的推出，体现了招商引资中亲商安商惠商的诚意，有利于坚定外商重大项目在我国投资的决心和信心，有利于加快项目尽快落地。建议重大外资项目库要与地方特色产业相结合，重视引资中的质量和效益，更好地推进产业升级。相关部门和地方要利用好外资项目库，建立健全外商投资服务体系，提供更加便捷的法律法规、政策措施、投资项目信息等方面的咨询和服务。

隆云滔  
中国科学院科技战略咨询研究院助理研究员

## 完善与新就业形态相适应的制度

随着经济步入复苏通道，平台经济催生的网络直播、网络带货、云客服等新消费领域招聘尤为火爆。以平台经济、共享经济等为主要表现形式的在线新经济异军突起，知识付费、在线教育、网红带货等新就业形态不断涌现，成为当前就业增长的重要渠道，在承接传统行业劳动力分流的同时，还在为吸纳更多群体进入新就业领域发挥重要作用。为进一步释放在线经济就业潜能、激发新经济就业空间，亟须完善与新就业形态相适应的制度规范体系，整合新就业形态管理和服务体系，从制度层面保障新业态从业者权益。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com  
本版编辑 马洪超 徐 达

## 思辨

# 搬迁后还需下足致富功

□ 宋美倩

实施易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的一个重要抓手。让搬迁群众住得安生，安置小区

相关配套是基础条件。让搬迁群众住得舒心，保证搬迁后群众生活成本不至于大幅提

高是一个现实问题。让百姓生活富足，充分就业是根本支撑，产业配套是一大关键

实现有机统一。

让搬迁群众住得安生，安置小区相关配套是基础条件。除了要让迁出的群众能够住进适宜的新居外，居住区域的各种配套设施要紧紧跟上。其中，是否有学校、幼儿园、医院、商超菜场等配套，都是重要因素。张家口要求移民集中安置小区必须做到医、学、娱、养等全面配套。张北县义和美新居是该县最大的易地扶贫安置区，该县在建设安置住房的同时，配套建设了幼儿园、小学、社区医院、社区管理服务中心等四大附属功能区，充分满足了社区群众公共服务

## 给废旧家电找个“好归宿”